

深度关注·党旗在基层一线高高飘扬

山东省建强社区工作者队伍,为深化党建引领基层治理提供有力支撑——

队伍壮起来 堡垒强起来

本报记者 李蕊

社区工作者是社会治理的重要力量。习近平总书记多次深入城乡社区考察调研,强调“建立一支素质优良的专业化社区工作者队伍”“要改革创新,完善基层治理,加强社区服务能力建设,更好为群众提供精准化精细化服务”。党的二十大报告对党建引领基层治理专门作出了部署。

近日,记者对山东省打造一支素质优良、能打硬仗的专业化社区工作者队伍,破解“人从哪来”“需要哪些能力素质、如何提升”“干事创业热情如何激发”等难题的做法进行了深入采访。

——编者

党的二十大报告提出,“加强城市社区党建工作,推进以党建引领基层治理,持续整顿软弱涣散基层党组织,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”。

社区工作者是社会治理和基层建设的骨干力量,建设一支素质优良的专业化社区工作者队伍,是深化党建引领基层治理的重要保障。

山东有8万余名社区工作者。近年来,针对有的地方社区工作“没人干、不会干、不想干”的问题,山东省着力加强社区工作者职业体系建设,坚持选、育、管、促全链条发力,努力打造一支素质优良、能打硬仗的专业化社区工作者队伍。

选优配强干部,吸纳优秀人才

“哒哒哒……”清脆的键盘敲击声响个不停。初见济南市历城区名辉豪庭社区党支部委员肖丽丽时,她正忙着起草下个月社区学习贯彻党的二十大精神主题活动的策划案。对党务工作熟悉,对社区居民也熟悉,很快,她就把活动各环节及其责任人都安排清楚了。

肖丽丽原本在一家企业上班。2020年,她应聘到社区成为一名网格员。初到社区工作,难免有些不适应。幸运的是,她的身边有个好榜样——社区党支部书记谷志萍。

社区党组织是党在社区全部工作和战斗力的基础。这两年,为把社区党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒,山东省抓住社区两委换届契机,坚持政治标准,严格人选把关,将一批责任心强、能力突出的优秀人才选拔到社区两委岗位上来。全省共选举产生社区两委成员4.9万人,谷志萍便是其中一员。

谷志萍此前在街道工作多年,经验丰富,到了社区后管理服务有思路,在居民中威望高。肖丽丽跟着学、埋头干,学习如何把党的政策深入浅出地讲给居民听,学习党支部“三会一课”怎么规范开展,学习如何通过基层党组织统筹协调各方面资源、人员为居民服务。时间久了,谷志萍会分配一些工作任务,让肖丽丽担起来,肖丽丽都干得有声有色。

去年,山东省探索将有关部门在社区(网格)配备的专(兼)职网格员、公益岗位以及社区网格其他协辅警力量,符合有关招录标准条件的,按规定程序分批次择优纳入社区工作者队伍管理。

接到招考通知后,谷志萍第一时间找到肖丽丽:“你是党员,学历高、能力强,又在基层社区历练过,不妨一试。”肖丽丽顺利通过考试,正式成为一名社区工作者。

为进一步充实社区工作人员力量,山东省委组织部还指导各市县按照“就近就便、职任兼顾、公开、平等、竞争、择优”原则,分批次面向社区公开招聘社区专职工作者。如今,名辉豪庭社区工作者共有5人,除了谷志萍和肖丽丽,还有两名本科生、一名硕士研究生。

“社区处于神经末梢,面向基层群众,承担的任务又十分繁杂,政治性和业务性都很强,对工作人员的素质要求高。我们严把入口关,在笔试、面试中设计题目,考察应聘人员对党的理论和路线方针政策的认识和看法。”山东省委组织部组织二处负责同志说,全省社区工作者队伍的整体素质和平均年龄实现了“一升一降”。

提高抓党建水平,提高专业服务能力

德州市庆云县学苑社区下辖9个小区,覆盖2万余人,治理压力不小。去年,刘静当选社区党总支书记,摸出一套工作方法:一方面,将辖区划分为五大片区,29个网格,5个片区组长、29个网格长就是治理“带头人”;另一方面,带领社区两委班子成员深入走访调研,结合社区居民的普遍需求,明确志愿帮扶、生活技能培训、治安巡逻等11项工作任务,以网格为单位,负责落地落实。责任明确到了人,工作有抓手了,社区治理有了较大起色,广大居民看见变化、得到实惠、感到满意。

刘静说:“社区工作事务繁杂,有小区改造、加装电梯等大事,也有婆媳矛盾、邻里纠纷等琐事。样样都得管,还都得管好,没两把刷子可真不行。”

山东省突出实战实训,因地制宜设立社

区工作者示范教育实训基地、社区学院、网格学院等,运用现场观摩、跟班学习、经验推广等形式,加强对社区工作者的实务培训。目前,山东省共开设社区工作者培训878个班次,轮训9.2万人次。其中,庆云县借势发力,联合山东理工大学创办“社工人才培养基地”,邀请高校教师、有经验的社区两委干部来讲课,打通社区工作者专业技能培训的“最后一公里”。

山东各地还建立“导师帮带”“以老带新”培养机制,充分发挥优秀社区党组织书记示范引领作用,通过传经验、解难题、带业务等措施,提升社区工作者的素质能力。

28岁的都欢欢,今年初来到学苑社区工作,日常分工负责老年工作,“刚入职时,‘两眼一抹黑’,不知如何与老人相处”。通过“导师帮带”机制,都欢欢成了刘静的“徒弟”。走访入户、照看病人、化解矛盾,刘静都手把手做示范。逐渐地,都欢欢熟练掌握了护理老人的技能,擦洗、更衣、翻身、喂食,样样在行,成了社区老年工作的“行家里手”。

“我们突出开展‘全科社工’培育,鼓励对所有社区工作者开展‘一人多岗、一专多能’的全科服务培训,推动社区工作者由‘专岗专能’向‘全科全能’转变。”山东省委组织部组织二处负责同志说。

做好社区工作,需要多方面能力,调查研究能力、活动策划能力、人际交往能力……这其中,抓党建的能力是至关重要的能力。庆云县委组织部相关负责人说,“在一些社区,党建工作还存在弱项和短板。比如有的社区把党建工作当作‘虚功’应付了事;有的社区不会抓党建,看不清方向,找不到抓手。实际上,社区党建抓深抓实了,就能提升创造力、凝聚力、战斗力。”

刘静深有体会,“社区工作千头万绪,单靠一个人、几个人是很难完成的。但是,把支部建到网格上,同时通过平时的党务工作、党日活动,带动提升网格‘带头人’的能力,调动党员参与社区治理的积极性主动性,从而形成‘党总支—网格党支部—党员中心户’的组织体系,工作就会更有力量、更高质量了。”

实行事务准入制度,激发干事创业热情

“昭书记,今儿捎来啥活?”

清晨,一阵脚步声打破了宁静,居民张文广赶忙迎上前。昭晖笑眯眯地拐进屋,左边胳膊窝里还夹着一沓雇工信息单:“空调清洗工,工资日结。”

昭晖是滨州市惠民县棣州社区党总支书

记。听说张文广最近正在打零工,他便提前搜集了一些用工订单,送到“零工之家”。

“原先做社区工作,要常常‘拴’在桌子上腿上,没完没了搞材料,还要解决上级交办的各种繁杂事务。”昭晖说,“现在,扎下根来、安下心来,下沉网格,走访群众,精准对接群众需求,全心全意为居民服务。”

社区工作千丝万缕,如何确保社区工作者集中精力扑在服务群众上?山东省出台一系列政策文件,对社区工作者的基本职责、日常管理等方面作出规范,特别是实行社区事务准入制度,明确规定上级部门不得把自己职责内的工作转嫁给社区,新纳入社区的事务要配备相应的人员和经费。滨州市据此制定了《社区工作事项清单》,明确依法履行职责和协助政府工作职责共计11类、35项,清单之外的工作事项必须经县级以上城乡社区治理工作领导小组同意后方可纳入,严格实行权责随走、费随事转,保障社区工作者有时间办好群众事、当好贴心人。

为进一步激励干事创业的热情,山东省还建立健全社区工作者履职承诺和述职述廉制度,完善社区工作者考核办法,对社区工作者实行简便易行的日常考核、年度考核、绩效考核。烟台市还在全省率先探索建立社区党组织书记“提级述职”制度,定期召开提级述职会议,组织社区党组织书记亮晒实绩,结合平时表现、绩效考核、民主评议等情况,进行“优秀”“称职”“不称职”等次划分的综合评定。如今,这一经验逐步在全省推开。

“评测结果与薪酬调整、奖励评优、续聘解聘挂钩,树立‘能者上、庸者下’的用人导向。”山东省委组织部组织二处负责同志介绍,“近年来,我们加大从优秀社区工作者中发展党员的力度,积极推荐优秀社区工作者按程序进入社区两委班子,担任各级党代会代表和人大代表、政协委员,注重从优秀社区党组织书记中招录招聘公务员和事业单位工作人员,畅通社区工作者职业发展通道,确保优秀人才愿意来、留得住、干得好、有奔头。”

山东省还要求县(市、区)补充街道机关公务员时,一般应拿出不少于补充街道机关公务员总数20%的名额,面向优秀社区党组织书记考录;连续任职满2届、表现优秀的社区党组织书记可招聘为事业单位工作人员,近3年来,从优秀社区党组织书记中招录(聘)公务员和事业单位工作人员选拔进入街道领导班子的共290余名。

心里有盼头,干得有劲头。昭晖已经连续3年被评定为“优秀”,“有激励、有保障,压力在肩,动力更足。未来还得铆足劲,为群众提供更多更好的服务,推动社区工作‘更上一竿’。”

金台潮声

世间事,作于细,成于严。严,是新时代管党治党的鲜明特点,也是党员干部自我修养的重要要求。

前不久,习近平总书记在中央政治局会议上强调:“中央政治局的同志要带头弘扬党的光荣传统和优良作风,严格执行中央八项规定,严于律己、严管所辖、严负其责,在守纪律讲规矩、履行管党治党政治责任等方面为全党同志立标杆、作表率。”这向全党全社会释放了强烈的信号——保持严的基调不动摇。

“他律”的重要性不言而喻,但起着决定性作用的还是“自律”。我们党在进行社会革命的同时,不断进行自我革命,勇于探索实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的有效途径。党员、干部也要崇尚严于律己的品德,清清白白做人、干干净净做事,严出纪律、严出作风、严出战斗力。

严于律己,要内化于心。“吾日三省吾身”“君子求诸己,小人求诸人”“检身若不及”……中华优秀传统文化里,“修己以安人”是一个重要命题,有着数不胜数的经典案例;百年党史中,注重自我修养,养成崇高政治品格的光辉榜样更是数不胜数。作为新时代的党员、干部,必须具备这样的思想自觉、政治自觉和行动自觉,要经常对照党的理论、对照党章党规党纪、对照初心使命、对照党中央部署要求,查找、改正自身的不足。

“全国优秀共产党员”柴生芳恪守自定的上班开门办公、公车里不能有“土特产”、爱人“收别人东西就离婚”的“铁规矩”,被称为“用生命践行‘三严三实’要求的好干部”。“七一勋章”获得者周永开几十年如一日,住的是年代已久的老楼,用的是非常简单的家具,过着俭朴的生活,他说,“我活着一天,就要为党和人民工作一天,到死的时候也都要符合党的标准和要求”。

严于律己,要外见于行。不能做的事坚决不做是底线,应该做的事一往无前,做到最好才是担当。甘于挂“免战牌”、做“太平官”,不见担当底气和斗争锐气,这样的党员干部与时代气质格格不入,与事业要求相去甚远,与人民期盼严重不符。该做的事,知重负重、攻坚克难,顶着压力也要干;该负的责,挺身而出、冲锋在前,冒着风险也要担。这样的工作作风和状态,才是新时代党员干部应有的自我要求。

焦裕禄笃信“吃别人嚼过的馍没味道”,一年多时间里跑了兰考县120多个大队,探寻治理“三害”的方法,即使身患重病,也要“拼上老命,大干一场,决心改变兰考面貌”。廖俊波干的都是“背石头上山”的重活累活,但他任劳任怨、永不懈怠,“能去现场就不在会场”,搞调研,摸底子、找路子,干部群众都说,“他走到哪里,哪里就会大变样”。

严于律己,从根本上说要磨砺党性。每个人都有自己的个性,作为一名共产党员,更重要的是党性,这是党员的根与魂。党性强,则作风正、纪律严。当前,我们必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,不断加深对中国共产党是什么、要干什么这个根本问题的理解认识,感悟初心使命、坚定理想信念。把“总开关”拧紧,才不会放松要求、放纵自己。

“严于律己,出而见之事务。”奋进新征程、创造新伟业,严于律己是党员干部的必修课。人人朝乾夕惕,人人奋勇争先,我们的事业必将蒸蒸日上。

严于律己是党员干部的必修课

张洋



左图:连日来,福建省莆田市广大党员干部下沉一线,向群众宣讲党的二十大精神。图为莆田市城厢区纪检监察干部在灵川镇大湖村向村民作讲解。

右图:山东省巨野县委组织部把年轻干部成长课堂搬到田间地头,邀请农村里的“土专家”“田秀才”传授工作经验。图为巨野县陶庙镇的一名村党支部书记向新入职的年轻干部介绍党支部领办合作社抓生产的有关情况。

江苏省昆山市

基层党建有力度 利民惠企有温度

本报记者 王伟健

“自从有了党群服务点,我们有什么困难诉求或者意见建议,都可以向‘海棠花红’党群服务点反映,共同协商解决。”江苏省昆山市陆家镇邹家角社区启发广场小区居民章先生高兴地说。

几年前,启发广场小区因为外来人口多,管理难度大,电动车乱停乱放、居民间争吵不和等问题时有发生,居民投诉较多。对此,邹家角社区党委决定在启发广场小区建立“海棠花红”党群服务点,把党建阵地作为“黏合剂”,努力解决难点痛点问题,推动社区和谐有序发展。邹家角社区党委书记江玉琴介绍,有了“海棠花红”党群服务点,畅通了群众意见反映的渠道,很多问题得到了及时就地解决。居民的观念也逐渐转变了,从投诉抱怨到积极建议,再到主动参与社区治理,如今大家平时都喜欢到“海棠花红”党群服务点坐坐。

哪里群众哪里就有党的工作,哪里就有党员哪里就有党的组织。近年来,昆山市以特色载体打造特色党建品牌,着力推动基层党建提质增效。在农村,昆山累计下派“第一书记”77名,创新实施党建引领“美丽乡村”三年行动计划;在社区,持续推进“红管



河南省封丘县 以组织振兴引领乡村振兴

本报记者 赵兵

河南省封丘县赵岗镇马道村,原来污水横流、垃圾遍地,环境脏乱差,如今村里有了漂亮的游乐园和喷泉广场,让人切身感受到田园村居的温馨与惬意。

变化源于河南省部署开展的“五星”支部创建活动(“五星”即产业兴旺星、生态宜居星、平安法治星、文明幸福星、支部过硬星)。落实到马道村,该村坚持以“五星”支部创建为抓手,着力强化党建引领作用,支部带头,党员在前,抓问题整治,抓产业发展。村里改造河道坑塘,建成游乐园和喷泉广场;新建5座特色果蔬日光温室大棚,大力发展特色农业;建成8000余平方米的生产车间,带动800余名村民在家门口就业。

马道村的发展变化是封丘县以组织振兴引领乡村振兴的一个缩影。近年来,封丘县实施“龙头工程”,选拔75名优秀年轻干部进入乡镇领导班子;实施“头雁工程”,大力加强村党支部书记政治业务培训;组织县、乡、村三级3000多名干部积极参与“五星”支部创建活动,对2021年度排查整顿的31个软弱涣散村党组织进行跟踪指导,有针对性给予帮扶。

为更好发挥党建引领作用,封丘县努力把党建工作做深做实。一方面,完善党支部领导下的联户制度,按照就亲、就近、就熟原则,实行“双向选择”,每名党员或群众代表联系10—15户,把综合治理、民生服务工作做到群众家门口。全县共有15653名党员参与,联系农户148666户。另一方面,全县建立147个“联村支部”,80余个企业和社会组织党支部分别与村党支部协作联动,374个县直机关党组织积极对接联建村庄,进一步形成了工作合力,激发了乡村振兴活力。

先锋”引领基层治理,全面推行社区“大党委”制度,成立社区“大党委”220个;在机关,打造106个市镇直属机关党建品牌矩阵,有效服务和保障中心工作。

去年,昆山市还发布了“党建惠企政策2.0版”,将党建惠企项目升级到33类220项。从正式签约到“四证齐发”如期开工,再到主体结构封顶,昆山迈胜质子医疗产业化基地只用了不到一年时间。迈胜医疗集团董事长田源赞叹:“昆山是个好‘婆家’。”

昆山市委书记周伟表示,将以党的二十大精神为指引,抓基层、打基础、固根本,努力使每名党员都成为一面鲜红的旗帜、每个支部都成为党旗高高飘扬的战斗堡垒,不断完善上下贯通、执行有力的组织体系,切实把党的政治优势、组织优势转化为发展优势、治理优势。